

## 口頭質詢

國家主席習近平去年10月下旬到橫琴中醫藥產業園區視察，據傳媒報道，當時入駐企業展示了大量最新研發、生產的新產品，習主席並詢問了園區為入駐企業提供了強大的公共技術服務平台的情況。在該平台下，中醫藥企業能夠得到產能擴大、技術改進、產品二次開發及拓展市場空間等全方位服務<sup>1</sup>。

2016年10月，作為推進「健康中國」建設的藍圖和行動綱領——《“健康中國2030”規劃綱要》正式發佈<sup>2</sup>。在這一巨大戰略的宏觀環境下，澳門去年亦舉行了「中醫中藥中國行（澳門站）」配合國家戰略發展。事實上，這個規劃綱要也包括國家正全力打造「大健康產業」這目標。

事實上，大健康產業是具有巨大市場潛力的新興產業，包括醫療產品、保健用品、營養食品、醫療器械、保健器具、健康管理、健康諮詢等多個與人類健康緊密相關的生產和服務領域<sup>3</sup>。澳門中醫藥產業園獲得國家政策層面支持及國家領導人的關注就是澳門的優勢。在「2018傳統醫藥國際發展論壇（泰國）」上，中國國家藥典委員製劑專業委員會副主任委員張保預測，使用中藥材的藥品和大健康產業對藥材的需求愈來愈大，栽培、養殖和真菌培養發酵產業逐步走向集約化、品牌化。中成藥的發展速度平均每年增長30%以上，隨着中國全民醫保和社會保障體系不斷完善，中藥必將會迅猛繼續發展<sup>4</sup>。

故此，澳門的中醫藥產業園如何把握這一發展機遇，配合國家發展大健康產業的戰略，從而推動澳門傳統的健康醫療事業升級、轉型，成為推動澳門經濟適度多元化發展的重要契機。

<sup>1</sup> <http://news.wenweipo.com/2018/10/23/IN1810230003.htm>

<sup>2</sup> <https://wiki.mbalib.com/zh-tw/%E5%A4%A7%E5%81%A5%E5%BA%B7%E4%BA%A7%E4%B8%9A>

<sup>3</sup> <https://wiki.mbalib.com/zh-tw/%E5%A4%A7%E5%81%A5%E5%BA%B7%E4%BA%A7%E4%B8%9A>

<sup>4</sup> [https://mobile.gcs.gov.mo/pda\\_detail.php?PageLang=C&DataUcn=125588](https://mobile.gcs.gov.mo/pda_detail.php?PageLang=C&DataUcn=125588)

為此本人提出以下質詢：

- 1、針對大健康產業在國內訊猛發展的勢頭，澳門在橫琴的中醫藥產業園區，於國家大力推動大健康產業發展進程中，承擔怎麼樣的角色及如何發揮作用？
- 2、特區政府有何具體政策，利用橫琴中醫藥產業園的地緣優勢，使澳門醫療衛生事業邁向大健康產業發展的嶄新道路，讓大健康產業在未來成為澳門經濟適度多元的其中一個重要支柱？
- 3、任何產品的發展都離不開人才的配合，當局除培養傳統的中西醫療人才外，培養大健康產業這類新型專業人才上有何具體規劃？

澳門特別行政區 立法議員



梁安琪

2019年1月31日